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N ěkteří redaktoři mne poprosili,
zda bych v této Lékárně nepopsal
originální a nevídaně štědrý plán

maďarské vlády na podporu rodin, který
v neděli oznámil premiér Viktor Orbán
(55) v rámci výročního projevu o stavu
země. Vláda koalice stran Fidesz a křes-
ťanských demokratů již od roku 2010 drží
v parlamentu ústavní většinu, což jí umož-
ňuje svoje představy velmi rychle přetavit
do zákonů. Nebude tomu zřejmě jinak ani
v případě nové strategie pro podporu mla-
dých rodin s dětmi, o níž na titulní straně
informoval i deník evropských finančních
kruhů Financial Times. „V Evropě se rodí
méně a méně dětí. Odpověď Západu je při-
stěhovalectví. Za každé chybějící dítě při-
jde nové a čísla budou zase v pořádku.
My ale o čísla nestojíme, my potřebujeme
maďarské děti,“ prohlásil premiér, který
má s manželkou Anikó Lévaiovou pět po-
tomků.
Kritici Orbánovy politiky očekávali, že

pár měsíců před volbami do Evropského
parlamentu bude vláda v kampani opět
strašit zejména muslimskými migranty
a terorismem. Jenže i Orbán ještě včas
zjistil, že migrační vlna do Evropské unie
loni výrazně opadla, proto hledal nové
téma a vyrukoval s nápadem podpůrného
programu pro rodiny, což mu nejspíše po-

může vyhrát nejen letošní evropské vol-
by, ale i parlamentní volby na jaře 2022.
Vícebodový plán, který naplno začne

fungovat až od začátku roku 2020, by se
dal shrnout do jedné věty: mladý pár, kte-
rý se rozhodnemít tři nebo více dětí a poří-
dí si byt a auto, může díky státnímu pro-
gramu ušetřit v přepočtu celkem až tři mi-
liony korun. A teď podrobně.
Každá žena pod 40 let po uzavření man-

želství může získat výhodnou půjčku
zhruba ve výši 800 tisíc korun. Po naroze-
ní prvního dítěte se splácení úvěru poza-

staví na tři roky. Narodí-li se druhý poto-
mek, splácení se opět zastaví na tři roky
a třetina jistiny úvěru se automaticky škrt-
ne. Pokud se narodí i třetí dítě, rodina už
nebudemuset splácet nic. Dále bude mož-
né získat hypotéku na byt s výhodným
úrokem. V případě narození druhého dítě-
te stát uhradí z hypotéky se státem dotova-
ným úrokem rovnou 80 tisíc korun, naro-
dí-li se třetí, jistina se sníží o 320 tisíc ko-
run. Po narození dalších dětí se výše hypo-
téky sníží pokaždé o 80 tisíc korun.
Všechny ženy, které porodily a vychova-
ly čtyři děti, budou do konce života osvo-
bozeny od placení daně z příjmu. Zavede
se i program na pořízení aut s více než sed-
mi sedadly pro větší rodiny, a to ve formě
státní podpory zhruba ve výši 200 tisíc ko-
run. Pokud matka ještě splácí úvěr, který
si dříve vzala na studium, stát postupně
převezme splácení. Vláda chce do roku
2022 vytvořit 21 tisíc nových míst v jes-
lích, což umožní matkám vrátit se do za-
městnání rychleji. Zajímavý je i poslední
bod plánu na podporu rodin: babička či dě-
deček může jít na „rodičovskou dovole-
nou“, pokud si to budou přát rodiče dítěte.
Průzkumy veřejného mínění potvrzují,

že program na podporu rodin se líbí téměř
třem čtvrtinám dotázaných. Ve státním
rozpočtu na jeho uskutečnění je pro letoš-
ní rok vyčleněno zhruba šest miliard ko-
run, na rok 2020 už třináct. Zda Orbánův
nový plán, který vzbudil pozornost prak-
ticky v celé Evropě, pomůže v zemi zvý-
šit porodnost, se uvidí až za pár let. Bude
zajímavé sledovat, kdo z českých politiků
s něčím podobným přijde.

Po narození prvního dítěte se
splácení úvěru pozastaví na
tři roky. Narodí-li se druhý
potomek, splácení se opět
zastaví na tři roky a třetina
jistiny úvěru se škrtne. Pokud
se narodí i třetí dítě, rodina už
nebude muset splácet nic.
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J edenáctého února uplynulo čtyřicet
let od islámské revoluce v Íránu. Po
pádu šáhova režimu a krátkém mezi-

vládí utužil svou moc ajatolláh Chomejní.
A nastolil islámskou teokracii. Pušky po-
pravčích čet střílely dnem i nocí; i ženy,
děti, starce.
V červenci uplyne čtyřicet let od pádu

diktátora Somozy v Nikaragui. Po jeho re-
volučním svržení se moci chopili komu-
nističtí sandinisté a nastolili diktaturu
svou.
V listopadu 1979 profesorka meziná-

rodních vztahů na Georgetownu Jeane
Kirkpatricková v eseji Diktatury a dvojí
měřítka v měsíčníku Commentary kritizo-
vala politiku lidských práv prezidenta Car-
tera. Na stav lidských práv v komunistic-
kých zemích neměl vliv, tak moc tam pro
ně neudělal. Měl však vliv na proameric-
ké diktatury, jako byla šáhova v Íránu
a Somozova vNikaragui. Ty byly z hledis-
ka lidských práv špatné a čelily opozici,
tou však nebyli jen nepočetní liberální de-
mokraté, nýbrž i početnější totalitáři: is-
lámští teokraté a komunisté. Autoritář-
ským režimům šáha a Somozy, protože
porušovaly lidská práva, Carter odepřel
pomoc, a ony padly. Nahradil je ale kdo?
Teokrat Chomejní a komunisté v Nikara-
gui – režimy protizápadní a z hlediska lid-
ských práv horší. Jsou-li jen dvě alternati-
vy, buď přátelský režim autoritativní, ane-
bo nepřátelský totalitní, pak první má být
preferován před druhým. Navíc autorita-
tivní na rozdíl od totalitního může přejít
v demokracii.
Tehdejší kandidát na prezidenta Ro-

nald Reagan esej četl, a když byl rok poté
zvolen prezidentem, profesorku Kirkpa-
trickovou jmenoval velvyslankyní při
OSN.

Jev až příliš častý
Írán i Nikaragua před čtyřiceti lety byly
příklady jevu až příliš častého: lid povsta-
ne a svrhne tyrana, aby pak byl v zemi
ustaven režim mnohem, mnohem horší.
To byl průběh většiny revolucí za posled-
ních dvě stě třicet let (od Velké revoluce
francouzské).
Slovo „revoluce“ má pro mnohé lidi,

hlavně na levici, zvláštní mystiku. Pova-
žují je za dobré, označující přechod od ty-
ranie ke svobodě a spravedlnosti. Dějinná
fakta tomu nenapovídají; jen málo revolu-
cí představovalo změnu k lepšímu.
Mnozí autoři si všimli, že revoluce ame-

rická (1776) i francouzská (1789) měly ve-
lice odlišný průběh a vyústění. Ta první
vedla k omezené vládě ústavní, ta druhá
ke gilotině a teroru. Proto měli za to, že je
nevhodné používat slovo „revoluce“ pro
označení obou; mělo by být vyhrazeno
pro jednu nebo druhou, ale ne pro obě zá-
roveň. Zvyk je ale železná košile, slovo
„revoluce“ se používá pro obě, a tak pro
revoluce amerického typu (na rozdíl od
těch francouzského) navrhli termín „kon-
zervativní revoluce“, jenž má naznačit, že
vlastní společnost chrání a zachovávají,
nikoli poškozují a ničí.
První konzervativní byla „slavná revo-

luce“ v Británii v letech 1688/89, která
ukončila královský absolutismus a ustavi-
la nadřazenost parlamentu. Tou druhou
byla americká v roce 1776 (Deklarace ne-
závislosti). A lze argumentovat, že kon-

zervativní revolucí byla i naše „sameto-
vá“ v listopadu 1989.
Většina revolucí však nebyla konzerva-

tivní, nýbrž destruktivní: režim špatný na-
hradila horším, krvavějším: Velká fran-
couzská (1789–94), ruská bolševická
(1917), německá nacistická (1933), komu-
nistické čínská (1949) a kubánská (1959);
ale i ty před čtyřiceti lety, islámská v Írá-
nu a sandinistů v Nikaragui (1979).
Někdo může být překvapen, že o nástu-

pu Hitlera k moci mluvím jako o revoluci,
ale nacisté se takto chápali: coby revoluč-
ní hnutí, jež hodlalo radikálně zúčtovat se
starým pořádkem a bylo futuristicky za-
měřeno na „tisíciletou říši“ v budoucnu.

Konzervativní vs. destruktivní
revoluce
Co určuje, zda revoluce bude konzervativ-
ní, nebo destruktivní? Je to komplexní
otázka, ale lze říci, že konzervativní revo-
luce usiluje o zmenšení rozsahu státu nad
člověkem, destruktivní o jeho zvětšení;
konzervativní není utopická, destruktivní
ano; konzervativní není morálně a hodno-
tově relativistická (nezbavuje lidi životů,
svobod, majetků), destruktivní naopak je
(„nepřátelé lidu“, „třídní, rasoví nepřáte-
lé“ nemají žádná práva, nezaslouží slitová-
ní a lze s nimi zatočit jakkoli).
Nikaragua skončila celkem dobře: pod-

pora antikomunistické guerilly Contras ze
strany Reaganovy vlády v 80. letech
20. století a pád sovětského impéria
v roce 1989 přiměly sandinisty vypsat vol-
by, které v únoru 1990 prohráli. Prezident-
kou byla zvolena demokratka Violeta
Chamorrová.
V Íránu naopak ajatolláhové vládnou

už čtyřicet let. Někdo by si mohl myslet,
že po tak dlouhé době jejich revoluční
elán i destruktivita vyprchají. Srovnejme
to ale s bolševickou revolucí ruskou: čtyři-
cáté výročí připadalo na rok 1957. Umoci
byl Chruščov, nikoli Stalin, nastalo uvol-
nění, destalinizace. Avšak už v roce 1962,
u čtyřicátého pátého výročí revoluce, při-
vedl svět během karibské raketové krize
na hranu jaderné války.
Dokud budou v Íránu ajatolláhové

u moci, budou stále nebezpeční.

Orbánovy děti

P rofesor Martin Kovář se ve čtyřech odborných textech
dopustil plagiátorství. Konstatovala to „jednomyslně
a jednoznačně“ etická komise Filozofické fakulty UK,

v závěru je též vyhlášeno, že tituly docent a profesor získal
pan Kovář neoprávněně. Je to tvrdý, ale možná jediný možný
postup, pokud chce fakulta hájit opravdovou vědu.
Jenže vzápětí na každého vyskočí spousta otázek, jak je

možné získat docenturu i profesuru pomocí opisování (aktuál-
ně označeného za zjevné a nepochybné), když existují fakult-
ní komise, vědecké oponentury, veřejná řízení. Něco tady ne-
hraje. Etická komise sice uzavírá úderně, když žádá „podnik-
nout co nejdříve veškeré možné kroky, jež by přestupky tako-
vé povahy a rozsahu znemožňovaly“. Jenže se získáním do-
century i profesury za opsané práce se to má jako s úplatkem –
vyžaduje dvě strany. Bude etická komise zkoumat i ty Kovářo-
vy kolegy, kteří mu tituly „dali“? Chystají se prověřit, zda ne-
fungoval systém protislužeb? Nebo je Martin Kovář obětním
kozlem, za kterým se má zavřít voda a fakulta pojede dál ve
starých kolejích? Jak praví starý vtip: zvonku to tak vyzerá.
Martin Kovář vedl patnáct let katedru světových dějin, nyní

je vyvrhelem a je namístě se ptát, jestli jeho metody byly nor-
mou, či spíš excesem. Filozofická fakulta by, čistě teoreticky,
měla shromažďovat ty největší humanitní mozky v republice.
A přesto historici selhali, jaké měl „černokněžník“ Kovář
kouzlo, že jim trvalo tak dlouho, než jej odhalili? Co za těch
patnáct let vykonal, bylo všechno špatné? Nebo ne? Každo-
pádně jeden rituálně popravený Kovář samotné historiky ani
fakultu rozhodně nevyviní. Martin Zvěřina

N ěkteré danosti platí, ať si o nich kdokoliv myslí coko-
liv. Též danosti geografické. Třeba taková Hajnalova
linie. Podle této teorie se v přístupu ke sňatkům, staro-

mládenectví a modelu rodiny Evropa dělí na dvě části podél li-
nie Petrohrad–Terst. Západně od ní se vstupuje do manželství
později a rodiny jsou užší. Východně od ní se manželství uza-
vírá dříve a rodiny jsou širší, ba i klanové. V tomto smyslu pat-
ří Češi i Moravané na západ a Slováci (stejně jako Maďaři, ale
i Italové z jihu) na východ.
Nebo Samuel Huntington. Jeho teorii střetu civilizací odmí-

tají intelektuálové už čtvrt století. Ale jedete-li autem z Buku-
rešti do Sedmihradska, na předělu Karpat Huntingtonovu linii
cítíte až fyzicky – náhle zmizí vesnice balkánské a začnou ves-
nice středoevropské. O postkoloniálních zemích Huntington
tvrdil, že sama hospodářská i společenská modernizace k úspě-
chu nestačí. Platí něco z toho i v Česku, které žije už tři genera-
ce v míru a třicet let v demokratickém režimu?
Platí, jak dokládají práce geografů z Karlovy univerzity. Po-

díváme-li se na jejich typologii oblastí Česka, na to, které re-
giony řadí mezi rozvojové, znevýhodněné, či dokonce ohrože-
né, jistá zobecnění člověka napadnou. Po válce napsal novinář
Michal Mareš sérii článků později knižně vydaných s titulem
Přicházím z periferie republiky. Zabýval se lidskými i sociální-
mi problémy právě vysídleného pohraničí v době, kdy převlá-
dal triumfalismus, ale potlačené problémy se už hlásily.
I dnes lze často říci „přicházím z periferie republiky“, ač se

ta periferie neváže jen na Sudety. Globalizace, modernizace,
industrializace, urbanizace, to vše vede k soustředění lidské-
ho, ekonomického i kulturního života do center a k poklesu zá-
jmu o periferie. Právě to analyzují geografové. Řada jevů pře-
trvává i tři generace po odsunu Němců. Není náhoda, že stabil-
ní drobné osídlení venkova (vsi do 250 obyvatel) se soustředí
v autochtonních oblastech (jihozápad či severovýchod Čech,
Vysočina), ale sociální patologie v pohraničí. Náhoda není ani
to, že jako „ostrovy pozitivní deviace“ se z pohraničí vymyka-
jí Domažlicko, Náchodsko či okolí Trhových Svinů.
Podpořit zaostávající oblasti nepřináší přímý zisk. Ale vlá-

da desetimilionové země by měla dělat něco pro to, aby život
co nejlépe fungoval i na periferiích republiky, ačkoliv ty peri-
ferie leží třeba ve vnitrozemí. Zbyněk Petráček
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mnohé lidi, hlavně na levici,
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málo revolucí představovalo
změnu k lepšímu.
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